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第十六章 粒子和宇宙
一、选择题
1.下列关于宇宙认识说法正确是（　　）            
A. 宇宙中天体的位置是始终不变的                         [image: image21.png]


B. 宇宙是方形的
C. 哥白尼创立了“日心说”                                    [image: image2.png]


D. 太阳就是宇宙的中心
2.在物理学中，原子、原子核及其更深层次的物体统称为微观粒子，以下微观粒子按空间尺度由小到大排序正确的是(    )            
A.夸克  质子  原子核  原子
B.夸克  原子核  质子  原子
C.原子  原子核  质子  夸克
D.原子核  质子  夸克  原子
3.下列说法错误的是（   ）            
A.太阳能、风能、核能都是可再生能源
B.手机移动通信是利用电磁波来传递信息的，而倒车雷达用超声波工作的
C.“北斗”导航系统是利用电磁波进行定位和导航的
D.LED灯的核心元件发光二极管是由半导材料制成的
4. 关于能源，下列说法正确的是（   ）            
A. 地球上的能源都是可再生能源
B. 核能是无污染的可再生能源
C. 核废料会对环境造成严重的破坏，不能随意丢弃
D. 目前的核电站都是利用核聚变释放的核能来发电的
5.关于粒子和宇宙，下列认识正确的是（　　）            
A. 质子带正电荷，中子不带电
B. 雾霾是由于固体分子不停运动形成的
C. 地球等行星围绕太阳转动，太阳是宇宙的中心
D. 炭笔画出的连续的线放大后不连续，说明分子间有空隙
6.下列物体不具有一定体积的是（　　）            
A. 钢笔                                      [image: image3.png]


B. 饮料                                      [image: image4.png]


C. 煤气                                      [image: image5.png]


D. 梨
7. 假如小雨乘坐一颗人造地球同步卫星旅行，下列说法错误的是（　　）            
A. 小雨用体温计测体温                                           [image: image6.png]


B. 小雨相对于青岛的崂山是静止的
C. 小雨用照相机给月球拍照                                    [image: image7.png]


D. 小雨绕地心转动一周约需365天
8.原子是由原子核和核外电子组成的，下列有关原子核和核外电子的说法中正确的是（　　）            
A. 原子核带负电                                                     [image: image8.png]


B. 电子带正电
C. 原子核的质量比电子的质量大得多                      [image: image9.png]


D. 电子的质量比原子核的质量大得多
9.关于核能，下列说法中错误的是（   ）            
A. 核电站使用过的核燃料称为核废料，核废料不具有放射性
B. 目前人类获得核能有两条途径，即裂变和聚变
C. 核能属不可再生能源
D. 核发电是利用核的裂变来实现的
10.关于粒子和宇宙，有下列认识，其中正确的是（   ）            
A. 分子间仅存在吸引力，不存在排斥力
B. 在原子核、电子和原子中，尺度最小的是原子核
C. 根据银河系的直径大约为8万光年，可知光年是时间单位
D. 汤姆生发现了电子，卢瑟福建立了原子的核式结构模型
11.下列能源中属于可再生能源的是（   ）            
A. 煤                                     B. 水能                                     C. 石油                                     D. 天然气
12.关于粒子和宇宙，下列说法正确的是（　　）            
A. 雾霾是由于固体分子不停运动形成的
B. 依据汤姆生的原子核式模型理论，在原子中绕核高速旋转的是电子
C. 炭笔画出的连续的线放大后不连续，说明分子间有空隙
D. 在质子、电子和原子中，尺度最小的是电子
二、填空题 
13.在长期堆放煤的地方，地面和墙角都会染上一层黑色，用力刮去一层墙的表皮，可以看到里面还有黑色，这说明________；夏天，雨后天晴，池塘里荷叶上的水珠随荷叶拂动而滚动不止，当两滴滚动的水珠相遇时，会汇合变成一滴较大的水滴，这说明分子间存在相互作用的________。    
14.唐代诗人黄檗禅师在《上堂开示颂》中写道“不经一番寒彻骨，哪得梅花扑鼻香。”梅香扑鼻说明梅花分泌的芳香分子在不停地做________，这是________现象。    
15.风能的广泛使用是因为风能是________能源（选填“可再生”或“不可再生”）．某风力发电站年发电量约1000万千瓦时，即约3.6×1013J的电能，不考虑能量损失，这些能量若用热值为3.0×107J/kg的标准煤获得，相当于一年节约________万吨标准煤．    
16.化石燃料属于________能源（选填“可再生”或“不可再生”）．完全燃烧1m3的天然气可放出________J的热量（天然气的热值是7.5×107J/m3 ），可使质量为1000kg的水升高________℃[保留一位小数，水的比热容是4.2×103J/(kg℃)]．但家用燃气热水器达不到这样高的热效率，其原因可能是________．    
17.夏天，雨后天晴，池塘里荷叶上两滴滚动的水珠相遇时，会汇合变成一滴较大的水滴，这说明分子间存在相互作用的　________  。在比较一定量的水和酒精混合前后总体积大小的实验中，在直玻璃管中应先注入 ________ ，目的是________   。为使实验观象更明显，应选用内径较 ________的玻璃管。使水和酒精充分混合，观察液面的位置，混合后水与酒精总体积 ________ ，（选填“变大”、“变小”或“不变”）此现象直接说明了： ________；间接说明了： ________  。    
18.据报道中国开始建造技战术性能可与美俄最先进核潜艇媲美的095型攻击型核潜艇，为核潜艇提供能量的装置是核反应堆，在核反应堆中发生的是 ________（选填“核裂变”或“核聚变”），这种能源属于 ________（选填“可再生”或“不可再生”）能源．    
19.大多数宇宙科学家都认定：宇宙诞生于距今约150亿年前的一次________ ．日心说：建立了________ 是宇宙的中心．太阳是银河系中数以千亿计________ 星中的一颗．    
20.太阳能LED照明路灯环保节能，LED是一种发光二极管，它主要制作材料是________（选填“绝缘体”、“半导体”或“超导体”）； 太阳能是________（选填“可再生”或“不可再生”）能源，它是在太阳内部，氢原子核发生________（选填“裂变”或“聚变”），释放出的核能.    
21.洛阳市民习惯早上喝汤。走进汤馆，便能闻到浓浓的香味，这是________现象；端上一碗热气腾腾的汤，会有大量“白气”冒出，“白气”是________（填物态变化名称）形成的；在煮汤的过程中，是通过________（选填“做功”或“热传递”）的方式改变汤的内能.    
22.石墨烯被证实是世界上已经发现的最薄、最坚硬的物质，它的导电性能好、导热性能强，熔点超过3000℃．你认为用石墨烯做成的导线________用来做保险丝（即熔丝）；________用来做高压输电线（选填“能”或“不能”）．科学试验表明：向空烧杯内倒入酒精与水的混合物（如图所示），盖紧石墨烯薄膜，一个月后，检查发现薄膜覆盖紧密完好，烧杯内只剩余酒精，再以后，烧杯内液体体积保持不变．在一个月时间内，烧杯内剩余液体的密度________（选填“变大”“变小”或“不变”）．此实验说明石墨烯薄膜能使________的分子通过（选填“酒精”或“水”）． 
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三、综合题 
23.图1和图2是释放核能的两种方式，请回答下列问题：
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（1）图1是________ 反应，这是________ 变的原理，不加以控制，是制造________ 弹的原理．    
（2）图2是________ 变的示意图，不能人为控制，是制造________ 弹的原理．    
24.“页岩气”是蕴藏在岩层中的天然气，被誉为未来能源的“明星”．    
（1）天然气属于________（填“可”或“不可”）再生能源．为缓解能源危机，人们正积极开发利用新能源，下列属于新能源的是________（填字母序号）．  a煤    b石油   c氢能    d风能    
（2）在标准大气压下，用天然气将质量为2kg、温度为20℃的水加热至沸腾，这些水吸收了________J的热量（c=4.2×103J/（kg•℃）    
25.随着世界性能源危机的日益加剧，一向为人们所唾弃的垃圾也身价倍增，变成了能源再生的“宝库”。利用垃圾的一种方式就是将垃圾填埋后，通过厌氧发酵产生沼气，这些沼气燃烧，产生高温燃气，推动汽轮机转动，汽轮机驱动发电机来发电。    
（1）根据上面的短文，请你将垃圾发电过程中的能量转化填写完整。
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（2）垃圾填埋后产生的沼气是一种________（填“可再生”或“不可再生”）能源．利用垃圾发电与传统的垃圾填埋处理方法相比有哪些优点（写出一条）：________。    
（3）若每吨填埋垃圾可产生沼气150m3  ， 集中收集后可发电250kW•h，巳知沼气的主要成分是甲烷，其热值为2.0×107J/m3  ， 则沼气发电的效率为多少？    
答案解析 
一、选择题
1.【答案】C  
【解析】：A、宇宙中天体的位置是不断发生变化的，A错误；
B、宇宙是无边无际的，B错误；
C、哥白尼创立了“日心说”，C正确；
D、太阳是太阳系的中心，宇宙还包括银河系等其他星系，D错误．故选C．
【分析】解答本题应掌握：宇宙的真实系统结构同时了解人类对宇宙的认识过程．
2.【答案】A  
【解析】因为物体由分子构成，分子由原子构成，原子由原子核和电子构成，原子核由质子和中子构成，质子和中子由更小的微粒--夸克构成，所以，按空间尺度由小到大正确排序是：夸克、质子、原子核、原子，
故答案为：A。
【分析】分子是原子组成的，原子是由原子核和核外电子组成的，原子核是由质子和中子组成的.
汤姆逊发现电子（1897年）；卢瑟福发现质子（1919年）；查德威克发现中子（1932年）；盖尔曼提出夸克设想（1961年）.
3.【答案】A  
【解析】：A、太阳能、风能是可再生能源，但是核能短时间内从自然界得不到补充，属于不可再生能源，A不符合题意；
B、手机是利用电磁波来传递信息的，倒车雷达用超声波工作的，B符合题意；
C、电磁波可以在真空中传播，故“北斗”导航是利用电磁波进行定位和导航的，C符合题意；
D、LED灯的核心元件发光二极管是由半导体材料制成的，D符合题意。
故答案为：A。
【分析】能源的种类很多，从不同角度可以分为：一次能源和二次能源；可再生能源和不可再生能源；常规能源（传统能源）和新能源；清洁能源和非清洁能源等.
电磁波谱（按波长由小到大或频率由高到低排列）：γ射线、X射线、紫外线、可见光（红橙黄绿蓝靛紫）、红外线﹑微波﹑无线电波.（要了解它们各自应用）.
4.【答案】C  
【解析】：A、地球上的化石能源不是可再生能源，故错误；  B、核能是有污染的一种不可再生能源，故错误；
C、核废料会对环境造成严重的破坏，不得随意丢弃，故正确；
D、核电站就是利用原子核的裂变的链式反应产生的能量发电的，故错误．
故选C．
【分析】（1）由可再生能源与不可再生能源的分类要求来看，可以从自然界源源不断地得到的能源称之为可再生能源；一旦消耗就很难再生的能源称之为不可再生能源．（2）核电站就是利用原子核的裂变的链式反应产生的能量发电，它的核心是反应堆，反应堆里放出的核能转化成高温蒸汽的内能，再通过汽轮发电机转化为电能．
5.【答案】A  
【解析】：A、原子由原子核和核外电子组成，原子核包括质子和中子两部分．质子带正电荷，中子不带电．此选项正确；
B、雾霾是空气中的水蒸气液化成的小水滴与空气中灰尘结合形成的，是可见的物质，不是分子．此选项错误；
C、地球等行星绕太阳转动，太阳是太阳系的中心，不是宇宙的中心．此选项错误；
D、炭笔画出的线之间的空隙可以用肉眼看到，所以不是分子，不能说明分子间有间隙．此选项错误．
故选A．
【分析】（1）分子由原子组成，原子的构成：带正电的原子核和带负电的核外电子，原子核又分为带正电的质子和不带电的中子；
（2）雾霾是空气中的水蒸气液化成的小水滴与空气中灰尘结合形成的，是可见的物质体；
（3）宇宙有层次之分，是由无数天体组成，太阳是宇宙中的一颗行星，不是宇宙的中心；
（4）分子是肉眼看不到的．
6.【答案】C  
【解析】：液态物质分子间距比固态大，分子间的作用力比固态小，能保持一定的体积，但是没有一定的形状；气态物质分子间距很大，分子间的作用力很小，甚至可以忽略，没有一定的体积和形状．
A、铅笔是固体，具有体积和形状，不符合题意；
B、饮料是液体，具有一定的体积，但没有一定的形状，不符合题意；
C、煤气是气体，没有一定的体积和形状，符合题意；
D、梨是固体，具有体积和形状，不符合题意；
故选C．
【分析】主要从物质的三种状态的分子排列、间距、作用力去分析．
固态时分子只在平衡位置上振动，分子间距很小，分子间的作用力很大，固态时保持一定的形状和一定的体积，不易被压缩．
液态时分子在平衡位置上振动一段时间，还要移动到其他的位置上振动，分子间距比固态大，分子间的作用力比固态小，液态时保持一定的体积，但是没有一定的形状，不易被压缩．
气态分子除碰撞外，都做匀速直线运动，分子间距很大，分子间的作用力很小，甚至可以忽略．没有一定的体积和形状，易被压缩．
7.【答案】D  
【解析】：A、体温计的原理是液体的热胀冷缩，在太空中体温计仍可使用，故A正确；
B、地球同步卫星和地球同步转动，就是相对静止，故B正确；
C、在太空可以用照相机给月球拍照，故C正确；
D、地球同步卫星和地球同步转动，它绕地心转动一周的时间等于地球自转一周的时间，即地球同步卫星绕地心转动一周的时间为1天，故D错误．
本题选择错误选项．故选：D．
【分析】（1）体温计在卫星上仍能正确工作；
（2）判断运动还是静止关键是看被研究物体和参照物之间是否有位置的变化；
（3）照相机在卫星上仍能正确工作；
（4）地球同步卫星和地球转动一周所用时间相同．
8.【答案】C  
【解析】：A、错误，原子核带正电；
B、错误，电子带负电；
C、正确；
D、错误，原子核的质量比电子的质量大得多．
故选C．
【分析】在原子中，原子核带正电，电子带负电，原子的绝多部分质量集中在了原子核上．
9.【答案】A  
【解析】【分析】核电站主要利用核裂变的可控链式反应来发电的．虽然核能发电有很多优点，但是核废料因具有放射线，故必须慎重处理．
【解答】A、核电站是利用铀原子核裂变时放出的核能来发电的，不符合题意；
B、核电站主要利用可控链式反应来发电的，不符合题意；
C、核电站发生泄漏时产生的核辐射会对人和生物造成伤害，不符合题意；
D、核废料有放射性，会对环境造成污染，符合题意．
故选A．
10.【答案】D  
【解析】A、分子间存在着相互作用的引力和斥力，A不符合题意；
B、原子是由原子核和核外电子组成的，在原子核、电子和原子中，尺度最小的是电子，B不符合题意；
C、根据银河系的直径大约为8万光年，光年是长度单位，C不符合题意；
D、汤姆生发现了电子，卢瑟福建立了原子的核式结构模型，D符合题意。
故答案为：D。
【分析】A、根据分子动理论来分析；B、根据原子的结构来分析；C、根据光年的定义来分析；D、汤姆生发现了电子，说明原子可以再分；卢瑟福建立了原子的核式结构模型，
11.【答案】B  
【解析】：  A、煤属于化石燃料，不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源，故A不符合题意；
B、水能可以从自然界里源源不断的得到补充，属于可再生能源，故B符合题意；
C、石油属于化石燃料，不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源，故C不符合题意；
D、天然气属于化石燃料，不能短时期内从自然界得到补充，属于不可再生能源，故D不符合题意．
故选B．
【分析】从能源是否可再利用的角度可把能源分为可再生能源和不可再生能源；人类开发利用后，在现阶段不可能再生的能源，属于不可再生能源；指在自然界中可以不断再生、连续利用的能源，属于可再生能源
12.【答案】D  
【解析】：
A、雾霾是空气中的水蒸气液化成的小水滴与空气中灰尘结合形成的，是可见的物质，不是分子．此选项错误；
B、原子核式模型理论是卢瑟福提出的，不是汤姆生发现的．此选项错误；
C、炭笔画出的线之间的空隙可以用肉眼看到，所以不是分子，不能说明分子间有间隙．此选项错误；
D、原子核和电子构成原子，原子核由质子与中子组成，在电子、质子和原子中，尺度最小的是电子．此选项正确．
故选D．
【分析】（1）雾霾是空气中的水蒸气液化成的小水滴与空气中灰尘结合形成的，是可见的物质体；
（2）原子核式模型理论是卢瑟福提出的；
（3）分子的体积非常小，是肉眼看不到的；
（4）分子由原子组成，原子的构成：带正电的原子核和带负电的核外电子，原子核又分为带正电的质子和不带电的中子．
　
二、填空题
13.【答案】分子在不停地做无规则运动；引力  
【解析】【解答】刮去一层墙的表皮，并且墙的里面还有黑色，这是煤炭分子运动到墙里面的结果，属于扩散现象，说明分子在不停地做无规则运动。两滴水珠靠近时能自动结合成一滴较大的水滴，这说明分子间存在着相互作用的引力。故答案为：分子在不停地做无规则运动；引力.
【分析】分子动理论的内容是：（1）物质由分子组成的，分子间有空隙；（2）一切物体的分子都永不停息地做无规则运动；（3）分子间存在相互作用的引力和斥力.
14.【答案】无规则运动；扩散  
【解析】【解答】梅香扑鼻属于扩散现象，说明梅花分泌的芳香分子在不停地做无规则运动。
故答案为：无规则运动，扩散.【分析】我们能闻到香味，是芳香分子在不停地做无规则运动，分子的扩散现象表明分子在不停地做无规则运动.
15.【答案】可再生；0.12  
【解析】【解答】解：（1）风能是一种很清洁的可再生能源，资源丰富，无污染；（2）由题知，风力发电站年发电量：W=3.6×1013J，  不考虑能量损失，标准煤完全燃烧放出热量：
Q放=W=3.6×1013J，
由Q放=mq得每年节约标准煤的质量：
m= [image: image13.png]


= [image: image14.png]3.610 °J
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=1.2×106kg=1200t=0.12万吨．
故答案为：可再生；0.12．
【分析】（1）像水能、风能、太阳能、生物质能等都是能够源源不断的从自然界得到的能源叫可再生能源；像化石能源、核能等短期内不能从自然界得到补充的能源叫不可再生能源．（2）知道风力发电站年发电量，不考虑能量损失，这些电能若用热值为3.0×107J/kg的标准煤获得，利用Q放=mq求每年节约标准煤的质量．
16.【答案】不可再生；7.5×107；17.9；有热量散失  
【解析】【解答】化石燃料不可能在短期内再生，所以属于不可再生能源；
完全燃烧1m3的天然气可放出的热量为：
[image: image15.png]1m3% 7.5% 10'T/m" =7.5% 107




；
如果这些热量全部被水吸收，可使质量为1000kg的水升高的温度为：
[image: image16.png]7.5<10°7 _ o
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；
家用燃气热水器达不到这样高的热效率，主要原因是加热水的过程中，存在散热损失，即相当一部分热量散发到了空气中，另外燃气燃烧时燃烧不充分，也会造成效率低。
【分析】能源的种类很多，从不同角度可以分为：一次能源和二次能源；可再生能源和不可再生能源；常规能源（传统能源）和新能源；清洁能源和非清洁能源等.
利用公式Q=mq和公式Q=cm△t即可计算出天然气燃烧释放的热量和水升高的温度；家用燃气热水器达不到这样高的热效率，其原因可能是燃烧不充分造成的.
17.【答案】引力；水；记录水和酒精混合前的总体积；小；变小；记录水和酒精混合前的总体积；分子在不停地做无规则运动  
【解析】【解答】两滴滚动的水珠相遇后合成了一滴，说明当分子相互靠近时分子间存在着相互作用的引力；在比较一定量的水和酒精混合后总体积大小的实验中，在直玻璃管中应先注入水，目的是便于记录水和酒精混合前的总体积；因为分子间存在着空隙，水和酒精充分混合后，酒精分子和水分子分别进入了对方分子的空隙中，使得水和酒精混合后的总体积变小了，为了实验现象更明显，应该选取内径较小的玻璃管；正是由于酒精分子和水分子之间有间隙，才会导致混合总体积变小，间接说明分子在不停地做无规则运动 .
故答案为：引力；水；记录水和酒精混合前的总体积；小；变小；记录水和酒精混合前的总体积；分子在不停地做无规则运动 .【分析】分子相互靠近时分子间存在的引力，可使两滴滚动的水珠结合；水的密度较大，先注入水便于记录水和酒精混合前的总体积；由于分子不停地做无规则运动，水和酒精才能充分混合，混合后的体积减小，直接说明了分子间存在空隙 .
18.【答案】核裂变；不可再生  
【解析】【解答】解：核反应堆是利用原子核发生裂变释放能量来工作的，核反应堆中发生的是可控链式反应；核能一旦消耗就很难再生的，故它是不可再生能源．故答案为：核裂变；不可再生．
【分析】（1）核裂变和核聚变都能释放能量，对于核裂变是可控的，如核电站的核反应堆就是通过核裂变提供能量的，对于核聚变过程不可控，如氢弹爆炸就是利用核聚变释放能量；
（2）从能源是否可再利用的角度可分为可再生能源和不可再生能源．化石能源、核能会越用越少，不可能在短期内从自然界得到补充，所以它们属于不可再生能源．
19.【答案】大爆炸；太阳；恒  
【解析】【解答】解：大多数宇宙科学家都认定：宇宙诞生于距今约150亿年前的一次大爆炸．
日心说：建立了太阳是宇宙的中心．太阳是银河系中数以千亿计恒星中的一颗．
故答案为：大爆炸；太阳；恒．
【分析】宇宙的起源，人类提出了很多种解释，其中被人普遍接受的为宇宙大爆炸理论：宇宙起源于“原始火球”，距今约137亿年的一次“原始火球”发生了大爆炸，大爆炸是整体的，涉及宇宙的全部物质及时间、空间；大爆炸导致宇宙空间处处膨胀，温度则相应下降；宇宙温度下降至一定程度，逐步形成超星系团、星系团、星系及恒星、行星等．
20.【答案】半导体；可再生；聚变  
【解析】【解答】制作二极管的材料是半导体；太阳能属于可再生能源，太阳能是太阳内部氢原子核发生聚变而释放出来的.
故答案为：半导体；可再生；聚变。
【分析】本题综合考查了半导体，可再生能源，核聚变的知识，属于基础题。
21.【答案】扩散；液化；热传递  
【解析】【解答】解：走进汤馆，便能闻到浓浓的香味，这是扩散现象。说明分子在不停地做无规则运动；
端上一碗热气腾腾的汤，会有大量“白气”冒出，“白气”是水蒸气遇冷液化形成的；
改变内能的方式是做功和热传递，在煮汤的过程中，是通过热传递的方式改变汤的内能；
故答案为：扩散；液化；热传递.
【分析】扩散：不同物质相互接触，彼此进入对方现象.扩散现象说明分子间有空隙；一切物体的分子都永不停息地做无规则运动.
物质由气态变成液态叫做液化，液化放热.
改变物体的内能两种方法：做功和热传递，这两种方法对改变物体的内能是等效的.物体对外做功，物体的内能减小；外界对物体做功，物体的内能增大.物体吸收热量，当温度升高时，物体内能增大；物体放出热量，当温度降低时，物体内能减小.
22.【答案】不能；能；不变；水  
【解析】【解答】解：保险丝适合用电阻率高、熔点低的材料来制作，而石墨烯的熔点非常高，故不适合用来做保险丝．  高压输电线适合用导电性能好的材料，石墨烯有着很好的导电性，因此能用一做高压输电线．
已知密封的是水和酒精的混合物，一个月后，液体体积明显减小，而且剩余液体都是酒精，
再以后，烧杯内液体体积保持不变，质量不变，根据密度公式可知，烧杯内剩余液体的密度不变．
据此可以得到：石墨烯薄膜具有较好的透水性，烧杯内部的水全部蒸发；
石墨烯薄膜具有良好的密封性，水虽然蒸发了，但酒精的质量没有变化，即石墨烯对酒精有良好的密封性；
此实验说明石墨烯薄膜能使水的分子通过．
故答案为：不能；能；不变；水．
【分析】（1）保险丝需用电阻率大、熔点低的材料．高压输电线需用抗拉性好、导电性能好的材料．（2）根据密封的液体种类和密封过程中质量的变化情况总结．
三、综合题
23.【答案】（1）链式；裂；原子
（2）聚；氢  
【解析】【解答】解：（1）图1是铀核吸收一个中子以后，分裂成两个质量较小的原子核，同时放出二个中子和很大的能量，又能使别的原子核接着发生核裂变…，使过程持续进行下去，这种过程称作链式反应；链式反应是核裂变的原理，不加以控制，是制造原子弹的原理．
（2）图2是由质量小的氘原子和氚原子，发生原子核互相聚合作用，生成新的质量更重的氦原子核，并伴随着巨大的能量释放的一种核反应形式．核聚变不能人为控制，应用氢弹制造．
故答案为：（1）链式；裂；原子；（2）聚；氢．
【分析】（1）质量大的原子的原子核在吸收一个中子以后会分裂成两个或更多个质量较小的原子核，同时放出二个到三个中子和很大的能量，又能使别的原 子核接着发生核裂变…，使过程持续进行下去，这种过程称作链式反应；链式反应是可控的用于核反应堆；链式反应不可控的用于原子弹．
（2）核聚变是指由质量小的原子，主要是指氘或氚，在一定条件下（如超高温和高压），发生原子核互相聚合作用，生成新的质量更重的原子核，并伴随着巨大的能量释放的一种核反应形式．核聚变不能人为控制，应用氢弹制造．
24.【答案】（1）不可；cd
（2）6.72×105  
【解析】【解答】解：（1）天然气属于不可再生能源，人类正在开发利用的新能源有太阳能、核能、风能、水能、地热能、潮汐能、氢能等；（2）水吸收的热量：  Q吸=cm△t=cm（t﹣t0）=4.2×103J/（kg•℃）×2kg×（100℃﹣20℃）=6.72×105J；
故答案为：（1）不可；cd；（2）6.72×105 ． 
【分析】（1）根据天然气属于不可再生能源以及常见的新能源进行解答；（2）知道水的质量、水的比热容、水的初温和末温（1标准大气压下水的沸点为100℃），利用吸热公式Q吸=cm△t求水吸收的热量．
25.【答案】（1）内能；机械能
（2）可再生；节约能源（或环保或减少污染）
（3）30%  
【解析】解答：（1）燃料燃烧时把化学能转化为内能，内能对汽轮机做功又转化为机械能，机械能通过发电机转化为电能．（2）沼气是一种可再生能源．利用垃圾发电与传统的垃圾填埋处理方法相比可以节约能源，减少污染，还比较环保；（3）沼气燃烧放出的热量： [image: image17.png]



产生的电能： [image: image18.png]S0KWeh =250 %3.6x10°





沼气发电的效率： [image: image19.png]



故答案：（1）内能；机械能 （2）可再生；节约能源（或环保或减少污染）（3）30%
分析：热机工作时靠燃料燃烧的化学能转化为内能，又通过机器做功，把内能转化为机械能，然后带动发电机发电，使机械能转化为电能；
垃圾填埋后产生的沼气是一种可再生能源。利用垃圾发电与传统的垃圾填埋处理方法相比可以节约能源；
利用热机效率公式 [image: image20.png]ira
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可求出沼气发电的效率。
